
 
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
4.1  บทนํา 

การวิจัยเร่ือง พฤติกรรมการรับรู ส่ือประชาสัมพันธการใชกาซธรรมชาติในเขต
กรุงเทพมหานคร โดยมีวัตถุประสงคเพื่อศึกษารูปแบบการประชาสัมพันธการสงเสริมการใชกาซ
ธรรมชาติในเขตกรุงเทพมหานคร เพื่อศึกษาการเปดรับส่ือประชาสัมพันธการใชกาซธรรมชาติของ
ประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครและเพ่ือศึกษาความรูความเขาใจของประชาชนที่มีตอการ
ประชาสัมพันธการสงเสริมการใชกาซธรรมชาติในเขตกรุงเทพมหานคร ผูตอบแบบสอบถามเปน
กลุมผูขับข่ีรถยนตนั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 400 คน โดยจําแนกตาม เพศ อายุ 
อาชีพ ระดับการศึกษา และรายได โดยในการศึกษาคร้ังนี้ทําการเก็บขอมูลจากประชากรท่ี โดยผล
การศึกษาจะนําเสนอโดยลําดับดังนี้ 

 
4.2  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

4.2.1  เปนขอมูลลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถามเปนกลุมผูขับข่ีรถยนต
นั่งสวนบุคคลในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 400 คน โดยจําแนกตาม เพศ อายุ อาชีพ ระดับ
การศึกษา และรายได ผลการวิเคราะหขอมูลลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม
ปรากฎดังตารางท่ี 4.1 
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ตารางท่ี 4.1  จาํนวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามขอมูลลักษณะทางประชากรศาสตร 
 

ลักษณะทางประชากรศาสตร จํานวน (คน) รอยละ 

เพศ   
ชาย 202 50.5 
หญิง 198 49.5 

รวม 400 100.00 

อายุ   
18-30 ป 3 0.8 
31 – 40 ป 182 45.5 
41 – 50 ป 112 28.0 
51 – 60 ป 88 22.0 
มากกวา 60 ปข้ึนไป 15 3.8 

รวม 400 100.00 

อาชีพ   
รับราชการ 4 1.0 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 71 17.8 
พนักงานบริษทัเอกชน 212 53.0 
ประกอบธุรกจิสวนตัว 113 28.3 
นักศึกษา 0 0.0 

รวม 400 100.00 

ระดับการศึกษา   
ประถมศึกษาหรือตํ่ากวา 7 1.8 
มัธยมศึกษา/ปวช. 116 29.0 
อนุปริญญา/ปวส. 69 17.3 
ปริญญาตรี 187 46.8 
สูงกวาปริญญาตรีข้ึนไป 21 5.3 

รวม 400 100.00 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 
 

ลักษณะทางประชากรศาสตร จํานวน (คน)  รอยละ 
รายได   
ตํ่ากวา 10,000 บาท 4 1.0 
10,001 - 20,000 บาท 92 23.0 
20,001 – 30,000 บาท 143 35.8 
30,001 บาท ข้ึนไป 161 40.3 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.1 ผลการวิเคราะหลักษณะทางประชากรศาสตร พบวา  
เพศ  ผูตอบแบบสอบถามสวนมากเปนเพศชาย จํานวน 202 คน คิดเปนรอยละ 50.5 

และเปนเพศหญิง จํานวน 198 คน คิดเปนรอยละ 49.5 ตามลําดับ 
อายุ  ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีอายุระหวาง 31 - 40 ป จํานวน 182 คน คิดเปนรอย

ละ 45.5 รองลงมามีอายุระหวาง 41 - 50 ป จํานวน 112 คน คิดเปนรอยละ 28.0 และมีอายุระหวาง 
18– 30 ป ซ่ึงกลุมตัวอยางมีชวงอายุนอยท่ีสุด จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 0.8 ตามลําดับ 

อาชีพ  ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 212 คน 
คิดเปนรอยละ 53.0 รองลงมามีประกอบธุรกิจสวนตัว จํานวน 113 คน คิดเปนรอยละ 28.3 และมี
อาชีพเปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 17.80 เทากัน ตามลําดับ 

ระดับการศึกษา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี จํานวน 
187 คน คิดเปน รอยละ 46.80 รองลงมา คือ มีมัธยมศึกษา, ปวช. จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 
29.00 และมีการศึกษาในระดับประถมศึกษาหรือตํ่ากวา ซ่ึงกลุมตัวอยางมีระดับการศึกษานอยท่ีสุด 
คือ ประถมศึกษาหรือตํ่ากวาจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.80 ตามลําดับ 

รายได ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี 30,001 บาท ข้ึนไป จํานวน 161 คน คิดเปนรอย
ละ 40.3 รองลงมาคือ มีรายได 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 143 คนคิดเปนรอยละ 35.8 และมีตํ่า
กวา 10,000 บาท ซ่ึงกลุมตัวอยางมีชวงอายุนอยท่ีสุด จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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4.3  รูปแบบการประชาสัมพันธของ ปตท. 
รูปแบบการประชาสัมพันธของ ปตท.จากการศึกษาเอกสารเผยแพรของ ปกคาประจําป 

การรวมประชุมกับหนวยงานภายในการส่ือความภายในระหวางหนวยงาน 
การประชาสัมพันธภายนอกองคกร ไดแก การประชาสัมพันธผานคล่ืนวิทยุ การ

โฆษณาแฝงในการเปดตัวผลิตภัณฑใหมของ ปตท. การออกบูธ นิทรรศวันส่ิงแวดลอม ณ คลัง
น้ํามันท่ีอยูภายในเขตชุมชนคลังน้ํามันบานโรงโปะ จังหวัดระยอง 

การจัดฝกอบรมใหกับลูกคา ท่ีสถานีบริการน้ํามัน และท่ีคลังน้ํามันของ ปตท. และท่ี
หนวยงานท่ีเกี่ยวของกับ ปตท.บริษัทฯ ในเครือของ ปตท. 

การส่ือสารผานส่ือออนไลน ไดแกเว็บไซด ปตท. เฟสบุค ptt web oil 
การส่ือสารผานส่ือส่ิงพิมพ ไดแกเอกสารตาง ๆ หนังสือนิตยสาร ปายโฆษนา 
การใชของที่ระลึกแจกลูกคา โดยการสกรีนโลโก ไปกับสินคาพรีเม่ียม มอบใหกับ

ลูกคา 
การส่ือสารผานตัวบุคคลไดแก พนักงาน ปตท. พนักงาน agent ลูกคาของ ปตท.โดย

การประชาสัมพันธผานโลโก ptt call center 1365 เรามีส่ือตางๆ ท่ีเรานํามาใชในการส่ือสาร
การตลาด อาทิ facebook มี website www.pttplc.com แลวก็ส่ือ ทางโทรศัพทท่ีทางสวนโฆษณา
ดําเนินการให หรือแมกระท่ังทางผูถือหุน แบบฟอรม ก็จะมีเบอร 1365 วาเรา มีส่ือความวา เรามีการ
ใหบริการอะไรบาง ไปยังหนวยงาน เชน ออกท่ีงานสัมมนาลูกคา ปตท. ประจําปท่ีมี ลูกคาสถานี
บริการน้ํามันท่ัวประเทศเขารวม ท้ัง NGV ดวย หรือหนวยงานท่ีเขาเชิญเรามา เราก็ไปเผยแพรวา 
call center เราทํางานอะไรบางให NGV มีบริการอะไรบาง (ดวงกมล  เพชรรุงเรืองชัย, 2555, น. 
125) 

รูปแบบการประชาสัมพันธของ ปตท.ท่ีนํามาใช คือ 1) ส่ือมวลชน (Above the line) 
ประกอบดวยการประชาสัมพันธ ผานชองทางตางๆ ไดแกทีวี คล่ืนวิทยุ ส่ือส่ิงพิมพ โปสเตอรส่ือ
อิเล็กทรอนิคส ดินเตอรเน็ต 2) ส่ืออ่ืนๆ (Below the line) ประกอบดวยการออกบูธ การจัด
นิทรรศการ อินเตอรเน็ตการจัดการฝกอบรมใหลูกคา สินคาพรีเม่ียม ส่ือบุคคล ดังรายละเอียดใน
ตารางท่ี 4.2 
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ตารางท่ี 4.2  แสดงเคร่ืองมือการประชาสัมพันธของ ปตท. ผาน PTT Call Center 1369 
 

ประเภทสื่อประชาสัมพันธ รูปแบบในการนําเสนอ 
ส่ือมวลชน(Above the line) 
การประชาสัมพันธ 
- ส่ือโทรทัศน 

- มีการประชาสัมพันธหมายเลข 1365 แฝงผานการ
โฆษณา ผลิตภัณฑใหมของ ปตท. เชน น้ํามันหลอ 
ล่ืน และโครงการตางๆ ของ ปตท. 

- ส่ือวิทยุ - มีการประชาสัมพันธหมายเลข 1365 ผาน จส.100
เกี่ยวกับธุรกิจของ ปตท.จะใชชองทางเบอร 1365 ใน
การประสานงาน 

- ส่ือส่ิงพิมพ 
            1. วารสารพลังไทย 

- หนังสือวารสารพลังไทย แนะนําหนวยงาน PTT  Call 
Center เกี่ยวกับการแจกใหลูกคา ปตท.ในนามสถานี
บริการน้ํามัน 

            2. แผนพับ - แผนพับ เปนเอกสารแนะนําใหกับลูกคารับรูถึงบริการ
ของ  PTT  Call Center  

            3. โปสเตอร - โปสเตอรขนาด A3 ติดประกาศเพ่ือประชาสัมพันธ
เบอร 1365 โดยใชชองทาง คือ หนวยงานภายในของ 
ปตท.และสถานีบริการน้ํามัน รวมถึงคลังน้ํามันท่ัว
ประเทศ 

           4. ปายโฆษณา - ปายโฆษณา ติดอยูท่ีบริเวณตูจายน้ํามันภายในสถานี
บริการของ ปตท.เพื่อใชเปนชองทางใหลูกคา, ไดรับ
ทราบถึงบริการ 1365 

ส่ืออ่ืนๆ (Below the line) 
           1. การจัดแสดงนิทรรศการ 

- การจัดแสดงนิทรรศการ งานออกบูธในงานสัมมนา
ประจําปลูกคา ปตท. 

           2. การจัดอบรม (Training) - ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับ การใหบริการ PTT Call Center 
การติดตอประสานงาน การใชระบบเทคโนโลยี 
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ตารางท่ี 4.2 (ตอ) 
 

ประเภทสื่อประชาสัมพันธ รูปแบบในการนําเสนอ 
          3. อินเตอรเน็ต 
             - เวปไซต 

- ปตท.www.pttplc.com สําหรับลูกคาตางประเทศท่ีไม
สะดวกใชบริการ PTT  Call Center 1365 สามารถ
ติดตอผานเวปไซตของ ปตท.ได โดยสามารถลิงค
ขอมูลในการสอบถามผานระบบออนไลนมาท่ี PTT 
Call Center ทุกชองทาง 

               - เฟสบุค - เฟสบุค PTT Call Center ใชเปนชองทางใหลูกคา
สอบถามไดโดยตรง   และอับเดทขอมูลท่ี เปน
ประโยชนใหกับลูกคา เชน การปรับราคาน้ํามัน 
ขอมูลความรูตาง ๆ 

               - อีเมล - อีเมล ใชในการแจงขอมูลขาวสารตางๆ  ใหกับลูกคา 
ปตท. เชนขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ  และบริการ 
ขอมูลเชิงเทคนิค 

               - PTT Web Oil -  PTT  Web  Oil เปนเคร่ืองมือส่ือสารการตลาดท่ีใช
ในการสงมอบระบบคําส่ังซ้ือผลิตภัณฑ ผานระบบ
ออนไลนของ ปตท. ใชในการส่ือสารกับลูกคาเม่ือ
ตองการส่ังซ้ือผานชองทางอินเตอรเน็ต 

              - สินคาพรีเม่ียม - สินคาพรีเม่ียม เปนของขวัญพรีเมียมท่ีแจกลูกคา เชน  
เกาอ้ี  มานบังแดด สมุดโนต Flash Drive เส้ือ PTT 
Call Center กระเปามานบังแดด 

4. ส่ือบุคคล - ส่ือบุคคล ไดแก พนักงาน ปตท. พนักงาน Agent 
ลูกคาของ ปตท. ยูนิฟอรม ท่ีพนักงานใส 
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ภาพท่ี 4.1  รูปแบบการประชาสัมพันธของ ปตท. 
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ภาพท่ี 4.2  ภาพนิทรรศการ ปตท. 
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ภาพท่ี 4.3  ปายโฆษณา 
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ภาพท่ี 4.4  แผนพับโฆษณา 
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ภาพท่ี 4.5  ปายโฆษณา 
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ภาพท่ี 4.6  สมุดโนต 
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ภาพท่ี 4.7  ของพรีเม่ียม 
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ภาพท่ี 4.8  PTT  Web  Oil 
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ภาพท่ี 4.9  ปายโฆษณา ptt 
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ภาพท่ี 4.10  เทคโนโลยีระดบัพรีเม่ียม 
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ภาพท่ี 4.11  facebook ptt call center 
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ภาพท่ี 4.12  ปายสติกเกอร โลโก โปสเตอร  
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ภาพท่ี 4.13  ptt  call center ตอบทุกคําถาม 

 
 

 
 
ภาพท่ี 4.14  นิตยสาร 
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ภาพท่ี  4.15  โปสเตอรกาซ ngv 

4.4  ผลการวิเคราะหขอมูลจากการทําวิจัยเชิงสํารวจ  
4.4.1 เปนการนําเสนอผลการศึกษาเกี่ยวกับขอมูลลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบ

แบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ อาชีพ ระดับการศึกษาสูงสุด รายได โดยสถิติท่ีใช คือ คารอยละ 
4.4.2  เปนการนําเสนอผลการศึกษาเกี่ยวกับระดับการเปดรับส่ือประชาสัมพันธการใชกาซ

ธรรมชาติในเขตกรุงเทพมหานครโดยสถิติท่ีใช คือ คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
4.4.3  เปนการนําเสนอผลการศึกษาเกี่ยวกับความรูการใชกาซธรรมชาติ โดยสถิติท่ีใช คือ การ

แจกแจงความถ่ีและคารอยละ 
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4.5  การเปดรับส่ือประชาสมัพันธเก่ียวกับการใชกาซธรรมชาต ิ
ผลการวิเคราะหการเปดรับส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ ปรากฏดัง

ตารางท่ี 4.3 - 4.6 
 

ตารางท่ี 4.3  จํานวนและรอยละการพบเห็นหรือการเปดรับส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซ
ธรรมชาติ 

 
การเปดรับส่ือประชาสัมพนัธ X  S.D. ระดับการเปดรับส่ือ 

ส่ือท่ีควบคุมได 
ส่ือบุคคล 

 
3.87 

 
.891 

 
มาก 

ส่ือส่ิงพิมพ 3.75 .738 มาก 
ส่ืออิเล็กทรอนิกส 4.16 .861 มาก 
ส่ือโสตทัศนูปกรณ 4.04 .739 มาก 
ส่ือกิจกรรม 3.51 1.042 มาก 

รวม 3.86 .854 มาก 

ส่ือท่ีควบคุมไมได 
หนังสือพิมพ 

 
3.70 

 
1.035 

 
มาก 

นิตยสาร 3.65 .963 มาก 
วิทย ุ 3.52 .755 มาก 
โทรทัศน 3.75 .829 มาก 
ภาพยนตร 3.66 .678 มาก 

รวม 3.65 .852 มาก 
 

จากตารางท่ี 4.3 ผลการวิเคราะหลักษณะการพบเห็นหรือการเปดรับส่ือประชาสัมพันธ
เกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ พบวา  

ส่ือท่ีควบคุมได พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการพบเห็นหรือ
เปดรับส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ อยูในระดับมาก ( X  = 3.86 S.D. = 0.854) 
โดยส่ือประเภทส่ืออิเล็กทรอนิกส ผูตอบแบบสอบถามมีการเปดรับส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการ
ใชกาซธรรมชาติมากท่ีสุด ซ่ึงอยูในระดับมาก ( X  = 4.16 S.D. = 0.861) ในขณะท่ีไดรับจากส่ือส่ือ
กิจกรรมนอยท่ีสุด ซ่ึงอยูในระดับมาก ( X  = 3.51 S.D. = 1.042) 
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ส่ือท่ีควบคุมไมได พบวา ในภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการพบเห็นหรือ
เปดรับส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ อยูในระดับมาก ( X  = 3.65 S.D. = 0.852) 
โดยส่ือโทรทัศน ผูตอบแบบสอบถามมีการเปดรับส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ
มากท่ีสุด ซ่ึงอยูในระดับมาก ( X  = 3.75 S.D. = 0.829) ในขณะท่ีไดรับจากวิทยุนอยท่ีสุด ซ่ึงอยูใน
ระดับมาก ( X  = 3.52 S.D. = 0.755) 

 
ตารางท่ี 4.4  จํานวนและรอยละการพบเห็นส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติใน

ชวงเวลาตางๆ  
 

ชวงเวลา จํานวน (คน)  รอยละ 
06.00 – 09.00 น. 247 61.8 
15.01 – 18.00 น. 1 0.30 
18.01 – 21.00 น. 121 30.30 
 21.00 น.ข้ึนไป 31 7.80 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.4 ผลการวิเคราะหลักษณะการพบเห็นส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใช

กาซธรรมชาติในแตละชวงเวลา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากพบเห็นส่ือประชาสัมพันธ
เกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติในระหวางชวงเวลา 06.00 – 09.00 น.จํานวน 247 คน คิดเปนรอยละ 
61.8 รองลงมาพบเห็นส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติระหวางชวงเวลา 18.01 – 
21.00 น. จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 30.3 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.5  จํานวนและรอยละความสนใจตอส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ  
 

ความสนใจส่ือ จํานวน (คน)  รอยละ 
สนใจและจดจาํรายละเอียดได 12 3.0 
สนใจแตไมไดจดจํารายละเอียด 122 30.5 
ไมคอยสนใจ 
ไมสนใจเลย 

210 
56 

52.5 
14.0 

รวม 400 100.00 
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จากตารางท่ี 4.5 ผลการวิเคราะหลักษณะความสนใจตอส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการ
ใชกาซธรรมชาติ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากไมคอยใหความสนใจตอส่ือประชาสัมพันธ
เกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ จํานวน 210 คน คิดเปนรอยละ 52.5 รองลงมา คือใหความสนใจแต
ไมไดจดจํารายละเอียดตอส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติ จํานวน 122 คน คิดเปน
รอยละ 30.5 และไมใหความสนใจตอส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติเลยจํานวน 56 
คน คิดเปนรอยละ 14.00 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.6  จํานวนและรอยละของส่ือประชาสัมพันธท่ีส่ือสารไดเขาใจงายท่ีสุด  
 

ประเภทสื่อ จํานวน (คน)  รอยละ 
ส่ือบุคคล 64 16.0 
ส่ืออิเล็กทรอนิกส 41 10.3 
ส่ือหนังสือพิมพ 107 26.8 
ส่ือโทรทัศน 188 47.0 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.6 ผลการวิเคราะหลักษณะของส่ือประชาสัมพันธท่ีส่ือสารไดเขางายท่ีสุด 

พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากคิดวาส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติท่ีส่ือสาร
ไดเขาใจงายท่ีสุดคือ ส่ือโทรทัศน จํานวน 188 คน คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาคือ ส่ือ
หนังสือพิมพ จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 26.8  
 
ตารางท่ี 4.7  จํานวนและรอยละของส่ือประชาสัมพันธท่ีมีเนื้อหาท่ีสมบูรณท่ีสุด  
 

ประเภทสื่อ จํานวน (คน)  รอยละ 
ส่ือส่ิงพิมพ 100 25.0 
ส่ืออิเล็กทรอนิกส 
ส่ือโสตทัศนูปกรณ 
หนังสือพิมพ 
โทรทัศน 

53 
35 
95 
117 

13.3 
8.8 
23.8 
29.3 

รวม 400 100.00 



79 

จากตารางท่ี 4.7 ผลการวิเคราะหลักษณะของส่ือประชาสัมพันธท่ีมีเนื้อหาท่ีสมบูรณ
ท่ีสุด พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากคิดวาส่ือประชาสัมพันธประเภทส่ือโทรทัศนเปนส่ือท่ีมี
เนื้อหาสมบูรณท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.20 รองลงมาเปนส่ือส่ิงพิมพ จํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 
25.00 และส่ือประเภทหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 23.80 ตามลําดับ 
 
4.6  ความรูความเขาใจท่ีไดจากส่ือประชาสมัพันธเก่ียวกับการใชกาซธรรมชาต ิ

ผลการวิเคราะหความรูความเขาใจท่ีไดจากส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซ
ธรรมชาติปรากฏดังตารางท่ี 4.8 - 4.9 
 
ตารางท่ี 4.8  จาํนวนและรอยละของความรูความเขาใจท่ีไดจากส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใช

กาซธรรมชาติ 
 

ประเด็นความรู 
ตอบถูก ตอบผดิ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. กาซธรรมชาติมีกาซมีเทนเปนสวนประกอบหลักสามารถใชเปน
เช้ือเพลิงในรถยนตไดเชนเดียวกับน้ํามันเบนซินและดีเซล 

146 36.5 254 63.5 

2. กาซธรรมชาติ NGV ไมแตกตางจากกาซ LPG 193 48.3 207 51.8 
3. สามารถเติมกาซ LPG  แทนกาซธรรมชาติ NGV ได 171 42.8 229 57.3 
4. กาซธรรมชาติ NGV กอใหเกิดมลพิษนอยกวาน้ํามันเบนซิน และ
ดีเซล 

207 51.8 193 48.3 

5. กาซธรรมชาติ NGV ประหยัดคาใชจายไดมากกวา 177 44.3 223 55.8 
6. รัฐบาลมีการอุดหนุนราคากาซธรรมชาติ NGV 125 31.3 275 68.8 
7. รถท่ีใชกาซธรรมชาติ NGV มีอัตราการส้ินเปลืองน้ํามันเช้ือเพลิง
มากกวารถที่ใชน้ํามันดีเซลเล็กนอย 

112 28.0 288 72.0 

8. กาซ NGV เบากวาอากาศแตกาซหุงตมและไอน้ํามันเบนซินหรือ
ดีเซลหนักกวาอากาศ ดังนั้น เม่ือเกิดร่ัวไหล กาซ NGV จะไม
สะสมอยูบนพื้นดินจนเกิดการลุกไหมเหมือนเช้ือเพลิงอ่ืน 

80 20.0 320 80.0 

9. ประเทศไทยสามารถผลิตกาซธรรมชาติ NGV เองได 43 10.8 357 89.3 
10.กาซธรรมชาติไมทําลายหรือกัดกรอนอุปกรณ  และวัสดุใน
กระบวนการผลิต 

12 3.0 388 97.0 
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จากตารางท่ี 4.8 เร่ืองท่ี ผูตอบแบบสอบถาม ตอบถูกมากที่สุด คือ กาซธรรมชาติ 
NGV กอใหเกิดมลพิษนอยกวาน้ํามัน คิดเปนรอยละ 51.80 รองลงมาคือ กาซธรรมชาติ NGV ไม
แตกตางจากกาซ LPG คิดเปนรอยละ 48.3 สวนประเด็นท่ีผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจท่ี
ไดจากส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาตินอยท่ีสุด คือ กาซธรรมชาติไมทําลายหรือ
กัดกรอนอุปกรณ และวัสดุในกระบวนการผลิต คิดเปนรอยละ 97.00 รองลงมา ประเทศไทย
สามารถผลิตกาซธรรมชาติ NGV เองได คิดเปนรอยละ 89.3  

 
ตารางท่ี  4.9  จํานวนและรอยละของคะแนนความรูความเขาใจท่ีไดจากส่ือประชาสัมพันธเกี่ยวกับ

การใชกาซธรรมชาติของกลุมตัวอยาง 
 

คะแนนความรูความเขาใจ จํานวน (คน)  รอยละ 
1 คะแนน 17 4.3 
2 คะแนน 94 23.5 
3 คะแนน 121 30.3 
4 คะแนน 68 17.0 
5 คะแนน 100 25.0 
รวม 400 100.00 

 
หมายเหตุ.  คะแนนเฉล่ีย เทากับ 3.35 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
 

จากตารางท่ี  4.9 ผู ตอบแบบสอบถามคะแนนความรูความเขาใจท่ีไดจากส่ือ
ประชาสัมพันธเกี่ยวกับการใชกาซธรรมชาติเฉล่ีย เทากับ 3.35 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
อยูในระดับความรูทีตํ่า โดยเม่ือจําแนกคะแนนความรูพบวา กลุมตัวอยางตอบไดคะแนน 3 คะแนน 
จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน มากท่ีสุด จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 30.3 รองลงมา กลุมตัวอยาง
ตอบไดคะแนน 5 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน จํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 25.0  


